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Федоренко Е.Г. Информационно-коммуникационные технологии в 

подготовке будущого учителя к самообразованию. 

Показано значение проблемы самообразования будущего учителя и 

роль информационно-коммуникационных технологий в этом процессе. 

Определенно, что будущий учитель должен владеть кроме других 

навыками программного обеспечения учебного процесса, компьютерной 

графики, программирования и т.п. Показано, что дальнейшей разработки 

требуют методы овладения ним информационными технологиями и 

способами практического их использования в самообразовании. 

Ключові слова: інформаційно-комунікаційні технології; методи 

самоосвіти; самоосвіта вчителя. 
 

Fedorenko Elena. The information and communication technology in the 

preparation of future teachers to self-education activities. 

Shows the importance of the problem of self-education teachers and future 

role of information and communication technologies in the process. Definitely, 

the future teacher must possess the skills to use in addition to other software in 

the learning process, computer graphics, programming fundamentals, etc. 

Proved that require further development of methods of ownership of information 

technologies and techniques to practical use in self-education. 

Key words: information and communication technology; methods of self-

education; self-education teachers. 
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ВИКОРИСТАННЯ ТРАДИЦІЙНИХ ФОРМ НАВЧАННЯ У ВИЩИХ 

ПЕДАГОГІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ ТА 

ПОЛЬЩІ 

 

У статті узагальнено досвід використання в навчальному процесі 

вищих навчальних педагогічних закладів України та Польщі таких 

традиційних форм навчання, як лекція, практичне та семінарське 
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заняття, самостійна робота студентів, і визначено особливості їх 

застосування. 

Ключові слова: лекції; практичні заняття; професійна підготовка 

вчителя; семінарські заняття, форми навчання. 

 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку світового 

суспільства економічна освіта в країнах Європейської співдружності 

переживає процес реформування, найсуттєвішою ознакою якого є 

зближення, створення єдиного освітнього простору, вироблення критеріїв 

підготовки фахівців з вищою економічною освітою. Різні реформи 

транснаціональної освіти, зростаюча кількість приватних, корпоративних 

ВНЗ породжують необхідність пошуку нових підходів як у 

загальноєвропейському, так і в національному вимірі конкуренто-

спроможності вищих навчальних закладів та готовності випускників ВНЗ 

до діяльності в напруженій конкуренції ринку праці. У Польщі основні 

реформи освіти доповнюють структуру управління та фінансування 

децентралізованої моделі держави, в якій управління школами, а в 

майбутньому й фінансування, буде належати виключно до територіального 

самоврядування області або району (повіту чи гімни). Програмні зміни 

мають на меті підвищити ефективність навчання в діючій системі та 

вирівняти шанси майбутніх випускників навчальних закладів на спільному 

європейському ринку праці. 

Аналіз останніх досліджень. Проблемі застосування різноманітних 

форм організації навчального процесу у вищих педагогічних навчальних 

закладах України та Польщі присвячено значну кількість публікацій 

науковців. Це роботи В. Андрущенка, М. Вачевського, О. Вишневського, 

М. Єрмошенка, В. Жигірь, О. Чернєги, В. Кулішова, О. Падалки, 

К. Левківського, О. Шпака, А. Сбруєва, Andrzel Krynski та ін. У їх працях 

представлено дослідження та педагогічні рекомендації щодо проведення 

навчання на різних видах занять, у галузі новітніх педагогічних технологій 

і використання їх для формування професійних компетентностей у 

майбутніх випускників навчальних закладів. 

Як відомо, зміст освіти реалізується у різних формах навчання, але 

провідною формою у вищому навчальному закладі залишається лекція [6]. 

Вдале та професійне читання лекцій є основою формування професійних 

компетентностей у майбутніх спеціалістів у будь якій країні. З огляду на 

це, дослідження та подання педагогічних рекомендацій щодо використання 

різноманітних форм навчання та застосування викладачами новітніх 

педагогічних технологій є важливою педагогічною проблемою, яка й 

обумовила постановку мети даного дослідження. 

Мета статті – узагальнити досвід використання в навчальному процесі 

вищих навчальних педагогічних закладів України та Польщі таких 

традиційних форм навчання, як лекція, практичне та семінарське заняття, 
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самостійна робота студентів, і визначити особливості їх використання. 

Виклад основного матеріалу. Як відомо, педагогіка – це наука, яка 

вивчає і ставить собі за мету удосконалити процеси навчання, виховання та 

розвитку людини [1, 15-16]. Як і будь яка інша наука, педагогіка має свій 

понятійний апарат, свої методи дослідження. Сама наявність такої науки 

зумовлена природною потребою старшого покоління допомогти 

підростаючим громадянам засвоїти вимоги життя, увійти в нього 

гармонійно та повноцінно реалізувати себе в ньому на ринку праці. У 

навчальному закладі майбутній учитель здобуває певні педагогічні 

навички, оволодіває досвідом, працює з педагогічною літературою, 

періодикою, матеріалами фахових і методичних нарад, конференцій, 

відвідує уроки інших вчителів, час від часу проводить навчання, 

використовуючи різні види лекцій, практичних занять, проводити 

ініціативу щодо використання новітніх педагогічних технологій 

проведення лекцій. 

Навчальний процес у вищих навчальних закладах України та Польщі – 

це система організаційних і дидактичних заходів, спрямованих на 

реалізацію змісту освіти на певному освітньому або кваліфікаційному рівні 

відповідно до державних стандартів освіти [7]. Він ґрунтується на 

принципах науковості, гуманізму, демократизму, наступності та 

безперервності, незалежності від втручання будь-яких політичних партій, 

інших громадських та релігійних організацій. Навчальний процес 

організується з урахуванням можливостей сучасних інформаційних 

технологій навчання та орієнтується на формування освіченої, гармонійно 

розвиненої особистості, здатної до постійного оновлення наукових знань, 

професійної мобільності та швидкої адаптації до змін і розвитку в 

соціально-культурній сфері, в галузях техніки, технологій, системах 

управління та організації праці в умовах ринкової економіки [7]. 

Використання новітніх технологій, це, насамперед, забезпечення 

максимально високої якості освіти за рахунок новаторських, 

нетрадиційних методів викладання матеріалу, впровадження інноваційних 

форм навчання. Мова йде про використання комп’ютерної техніки, а 

головне прищеплення студентові інтересу до самостійної роботи. Однак, 

вважаємо за доцільне відзначити, що сучасне електронне навчання 

студентів може змінити вид навчання, звук та прекрасна риторика 

сучасного викладача електронні засоби навчання не зможуть замінити 

сучасні проектори, магнітофони, телевізори та комп’ютери. Тому, 

основною формою організації навчального процесу в Польщі та в Україні 

залишається лекція, яка закладає основи розуміння та ставлення до 

навчального предмета. Лекція – це стрункий систематичний і системний 

виклад певної наукової проблеми або її частки. Методично лекція 

відповідає таким основним вимогам: бути на сучасному рівні розвитку 

науки, мати закінчений характер (висвітлення певної теми), бути 



РОЗДІЛ 3. ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

Проблеми трудової і професійної підготовки      Випуск 17, Т. 4 

95 

внутрішньо переконливою (аргументація), викликати інтерес у студентів 

до науки, містити добре продумані ілюстративні приклади, спрямовувати 

студентів на самостійну роботу, бути доступною і зрозумілою. 

За своєю структурою лекції відрізняються одна від одної (О. Падалка, 

О. Шпак [5]). Все залежить від змісту та характеру матеріалу, який 

подається. Але існує загальний структурний каркас, який застосовується 

до будь-якої лекції. Перш за все, це повідомлення плану лекції та строга 

його послідовність. Корисно нагадати зміст попередньої лекції, пов’язати 

його з новим матеріалом, визначити місце та призначення в дисципліні, в 

системі інших наук. При розкритті теми можна застосовувати індуктивний 

метод: приклади, факти, які приводять до наукових висновків; можна 

також використовувати метод дедукції: роз’яснення загальних положень з 

наступним показом можливості їх застосування на конкретних прикладах. 

У практиці вищої школи двох сусідніх держав розповсюдженими є такі 

види лекцій. Лекція-бесіда або діалог з аудиторією – найбільш проста 

форма активного залучення слухачів до навчального процесу. Її перевага 

полягає в тому, що вона дозволяє прикути увагу слухачів до найбільш 

важливих питань з теми, визначити зміст і темп викладу навчального 

матеріалу з урахуванням особливостей аудиторії. Участь слухачів у лекції 

можна забезпечити різними прийомами. Наприклад, на початку викладач 

задає аудиторії питання, призначене не для контролю успішності, 

засвоєння знань, а для виявлення думки і рівня ознайомленості слухачів з 

даною проблемою, ступеня їх готовності до сприйняття наступного 

матеріалу. Слухачі, обмірковуючи відповідь на задане питання, отримують 

можливість самостійно дійти до висновків і узагальнень, які викладач мав 

їм повідомити в якості нових знань. 

Лекція-дискусія. На відміну від попереднього прийому, у цій ситуації 

викладач не тільки використовує відповіді слухачів на його питання, а й 

організовує вільний обмін думками в інтервалах між логічними розділами. 

Це пожвавлює навчальний процес, активізує пізнавальну діяльність 

аудиторії, дозволяє викладачеві керувати колективною думкою, 

використовуючи її з метою переконання, долаючи негативні установки і 

помилкові думки деяких студентів. Зрозуміло, що ефект досягається лише 

за умови правильного добору питань для дискусії та вдалого, 

цілеспрямованого керівництва нею. 

Лекція з розбором конкретних ситуацій – один із способів активізації 

навчально-пізнавальної діяльності слухачів. За формою така лекція є 

дискусією, однак для обговорення викладач ставить не питання, а наводить 

конкретну ситуацію. Ця ситуація представляється усно або у фрагменті 

діафільму, відеозапису й містить у собі достатню інформацію для оцінки 

явища і його обговорення. Викладач намагається розв'язати дискусію. 

Іноді обговорення мікроситуації використовується як своєрідний пролог до 

наступної частини лекції. Це необхідно для того, щоб зосередити увагу 



РОЗДІЛ 3. ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

Проблеми трудової і професійної підготовки      Випуск 17, Т. 4 

96 

аудиторії на окремих проблемах, підготувати до творчого сприймання 

матеріалу. Як правило, ситуація добирається досить гостра (конфліктна). 

Але потрібно пам'ятати, що на обговорення не повинно витрачатися багато 

часу; не можна також допускати, щоб дискусія відхилялась від теми. Треба 

пам'ятати, що основним змістом заняття є лекційний матеріал. 

Лекція із застосуванням техніки зворотного зв'язку. Прикладом такої 

лекції може бути програмоване навчання, де лектор має можливість 

отримати інформацію про реакцію аудиторії на поставлене питання за 

допомогою технічних засобів. Можна також рекомендувати такий прийом, 

як постановка питань на початку лекції чи після кожного її розділу. Якщо 

відповідь є правильною, викладач продовжує виклад, якщо ж ні – ставить 

питання та підводить підсумки. 

Лекція-консультація. Така лекція проводиться з практичних тем або з 

тем з практичною спрямованістю. Лектор викладає основні моменти, а 

потім студенти задають питання. На це можна виділити 50% часу. В кінці 

лекції викладач підводить підсумки. 

Проблемна лекція – лекція з усім джерелом методичних питань і 

компонентів здатна активізувати дані суміжних наук, досвід передової 

практики, особистий досвід студентської аудиторії, стан яких забезпечує 

реалізацію головної задачі: готувати професіонала. На проблемній лекції 

включення мислення студентів здійснюється за допомогою створення 

проблемних ситуацій. 

Практичні заняття відіграють важливу роль у наданні студентам 

навиків застосування отриманих знань для вирішення практичних завдань. 

Мета практичних занять полягає у поглибленні, розширенні, деталізації 

знань, отриманих на лекції в загальній формі, у формуванні навичок 

професійної діяльності [3]. Практичні заняття розвивають наукове 

мислення та мову, дозволяють перевірити знання студентів. Методика 

практичного заняття може бути різною і залежить від індивідуальності 

викладача. Важливо, щоб різними методами досягалась загальна 

дидактична ціль, та якість освіти і у процесі навчання [4]. 

Семінарські заняття забезпечують розвиток творчого професійного 

мислення, пізнавальної мотивації та професійного використання знань у 

навчальних умовах. Професійне використання знань – це вільне володіння 

мовою педагогічної науки, тобто точне оперування термінами, поняттями, 

визначеннями. Семінари складаються з двох взаємопов'язаних ланок – 

самостійного вивчення студентом програмного матеріалу та обговорення 

на заняттях результатів пізнавальної діяльності. Вони вчать працювати 

самостійно, формують навички роботи з літературою, розвивають інтерес 

до предмету, вчать аргументувати відповідь, сприяють зв'язку теорії і 

практики. Структура семінарів може бути різною. Наприклад, семінар-

бесіда має таку структуру: слово викладача, бесіда за окремими 

невеличкими питаннями, підсумкове слово викладача. Семінар-доповідь 
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(за рефератом): доповідач і опоненти, рецензент. Семінар-диспут – 

проміжний вид між семінаром-бесідою і повідомленням. Структура: 

вступне слово викладача, дискусія, підведення підсумків. 

Важливою підсистемою в моделі організації навчальних занять є 

самостійна робота студента, яка також підпорядкована структурі побудови 

лекції та практичного заняття [2]. Ця підсистема включає три етапи: 

вступний, проміжний, заключний і містить десять елементів. 

Характеристика етапів і основних елементів самостійної роботи студента 

над опрацюванням матеріалу лекції наведена в табл. 1. 

Як видно з табл. 1 самостійна робота студента, відповідно до моделі, 

складається з трьох етапів, охоплює матеріал лекції, літературні джерела 

до неї та відповідне практичне заняття. Загальні витрати часу на 

опрацювання матеріалу складають біля двох годин. 

Характеристика етапів і основних елементів самостійної роботи 

студента на практичному/семінарському занятті приведена в табл. 2. З 

табл. 2 видно, що в моделі кожне практичне заняття сформоване за 

однотипною структурою та включає по 10 навчальних елементів, які 

відповідним чином розподілені по основних його частинах: вступній, 

основній і заключній. Така структура розподілу навчальних елементів 

свідчить про необхідність поступового входження у практичне заняття у 

вступній частині, основну – проводити ритмічно, динамічно, згідно з 

прийнятим алгоритмом і завершувати практичне заняття доцільно швидко. 

Такий розподіл відповідає концепції побудови моделі проведення 

навчальних занять. 

Висновки. Таким чином, незважаючи на інтенсивний розвиток 

комп’ютерних технологій у професійній підготовці вчителя важливими 

формами роботи залишаються лекції, які можуть бути прочитаними у 

формі бесіди, дискусія, розбір конкретних ситуацій, із застосуванням 

техніки зворотного зв'язку, консультація, проблемна лекція тощо. 

Важливою формою навчальної роботи у вищому педагогічному 

навчальному закладі є й практичні та семінарські заняття, які сприяють 

формуванню в студентів навичок застосування отриманих знань для 

вирішення практичних завдань і забезпечують розвиток у них творчого 

професійного мислення, пізнавальної мотивації та професійного 

використання знань у навчальних умовах. Вони вчать працювати 

самостійно, формують навички роботи з літературою, розвивають інтерес 

до предмету, вчать аргументувати відповідь, сприяють зв'язку теорії і 

практики. Останньому особливо сприяє проведення семінарів у формі 

бесіди, доповіді, диспуту. Але найбільш важливою підсистемою в моделі 

організації навчальних занять у ВНЗ є самостійна робота студента, яка 

підпорядкована структурі побудови лекції та практичного чи 

семінарського заняття. 
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Таблиця 1 

Характеристика основних елементів самостійної роботи студента над 

опрацюванням матеріалу лекції 

№ і назва  

елементів 

Види самостійної роботи студента Місце 

знаходжен

ня 

Час 

хв. 

І. Вступна частина 

1.1. Назва і 

девіз лекції 

Ознайомлення з назвою і опрацювання 

девізу лекції, пошук власних девізів. 

 

 

 

 

Анотовани

й конспект 

лекції, 

 

 

 

 

30 

хв. 

 

1.2. Мета і 

навчальні 

завдання лекції 

Ознайомлення з метою і основними 

навчальними завданнями лекції 

1.3. Програмна 

анотація і 

місце лекції  

Ознайомлення з програмною 

анотацією і місцем, яке займає лекція  

в структурі теми і курсу в цілому  

2. Основна частина 

2.1. 

Понятійний 

апарат лекції 

Опрацювання основних  понять лекції і 

понятійного апарату в цілому 

 

 

 

Анотовани

й конспект 

лекції, 

 

15 

хв. 

2.2. Зміст 

лекції 

Опрацювання студентом кожного 

питання лекції, в тому числі схем, 

графіків, діаграм. 

30 

хв. 

2.3. Висновки 

по лекції 

Опрацювання висновків з кожного 

пункту програмної анотації  

15 

хв 

2.4. 

Рекомендована 

література 

Опрацювання рекомендованої 

літератури з теми лекції 

Відповідні 

літературні 

джерела з 

теми лекції 

15 

хв. 

3. Заключна частина 

3.1. Мета і 

основні 

завдання 

заняття 

Ознайомлення студента з метою і 

основними завданнями практичного 

заняття 

 

 

 

 

Відповідни

й семінар з 

теми лекції 

 

 

5 

хв. 

3.2. Методичні 

рекомендації 

до заняття 

Ознайомлення студента з методичними 

рекомендаціями до практичного  

заняття 

 

 

5 

хв. 

3.3. Зміст 

заняття 

Загальне ознайомлення студента зі 

змістом практичного заняття 

10 

хв. 
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Таблиця 2 

Типова структура практичного/семінарського заняття 

№ і назва 

елементів 

Характеристика елементів Час, 

хв./% 

І. Вступна частина 

1.1. Назва 

заняття 

Дає перше загальне уявлення про заняття  

 

5 хв./ 6% 

 
1.2. Мета 

заняття 

Це те, чого мають досягти учасники 

практичного заняття після його закінчення 

1.3. Навчальні 

завдання заняття 

Положення, які  конкретизують мету і основні 

етапи практичного заняття 

1.4. Знання, 

уміння і навички 

студента 

Основні положення, якими має оволодіти 

студент після проведення практичного заняття 

1.5. Методичні 

рекомендації до 

заняття  

Комплекс пропозицій щодо проведення 

основних частин практичного заняття 

2. Основна частина 

2.1. Вхідний 

контроль 

Перевірка знань студентів за результатами 

самостійної підготовки до практичного 

заняття: девізи, поняття, контрольні запитання, 

схеми 

15 хв./ 

18%  

2.2. Проміжний 

контроль 

Поглиблення і розширення знань студентів з 

теми заняття: психологічний тест, ситуаційні 

завдання, розрахункові задачі, логічні вправи. 

20 хв./ 

25% 

2.3. Заключний 

контроль 

Проведення заключного контролю: 

контрольний тест оцінки знань, складання тез 

доповіді, підсумкове завдання 

15 хв./ 

18%  

2.4. Виступи 

студентів  

Виступи студентів на семінарській частині 

заняття з доповідями і повідомленнями  

20 хв./ 

25% 

3. Заключна частина 

3.1. Підсумки 

заняття 

Підведення підсумків  практичного заняття 5 хв./ 6% 

 

Подальші наші розробки будуть пов’язані з розповсюдження 

визначених нами особливостей використання традиційних форм навчання 

на різні навчальні предмети. 
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Вачевский М, Криньський А. Использование традиционных форм 

обучения в высших педагогических учебных заведениях Украины и 

Польши. 

У статье обобщен опыт применения в учебном процессе высших 

учебных педагогических заведений Украины и Польши таких 

традиционных форм обучения, как лекция, практическое и семинарское 

занятие, самостоятельная работа студентов, и определены особенности 

их использования. 

Ключевые слова: лекции; практические занятия; профессиональная 

подготовка учителя; семинарские занятия, формы обучения. 

 

Vachevsky M, Krinsky A. Using traditional forms of learning in higher 

educational institutions of Ukraine and Poland. 

In this article the authors experience with the educational process in higher 

education teaching institutions of Ukraine and Poland such traditional forms of 

education, as a lecture, practical and seminars, independent work of students 

and identified the characteristics of their use. 

Key words: lectures, workshops, teacher training, seminars, forms of 

training. 
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СУТНІСТЬ ОСНОВНИХ ПОНЯТЬ ПРИВАТНОЇ ВЛАСНОСТІ У 

СУЧАСНІЙ В ЕКОНОМІЧНІЙ ОСВІТІ 
 

У статті висвітлюються основні поняття, необхідні на сучасному 

етапі підготовки підприємців у системі неперервної економічної освіти, 

розкрито питання приватної власності та її вплив на розвиток 

підприємництва в Україні. 


